Dychanie rastlin

-odborne: respiracia/oxidacia
-ide o katabolicky metabolicky proces, pretoze zo zlozitych latok vznikaju latky jednoduché
-ide o disimila¢ny dej — dej pri ktorom sa uvoliuje energia

Plati: Ze Zivy organizmus ziskava energiu prostrednictvom biologickej oxidacie organickych (teda na energiu
bohatych latok — najcastejsie cukrov) — tento zlozity dej mézeme prirovnat’ k horeniu sviecky. Svie¢ka moze horiet’,
ked’ budu splnené dve podmienky. 1.pristup vzduchu, 2. dostatok parafinu — ¢ize energeticky bohatého substratu!

-proces dychania je riadeny enzymaticky
-dycha kazda bunka
-autotrofné a heterotrofné organizmy maju rovnaky sposob prijimania energie

Rovnica dychania:

CeH1206 + 60, 2 6CO2 + 6H,0 + Energia (2820 kJ)

-Opacna reakcia fotosyntézy
-dychanie prebieha na svetle aj v tme

-hlavnym rastlinnym organom je: list (Fylom) - konkrétne jeho ¢asti — prieduchy — suchomilné rastliny maju
prieduchy ponorené pod troven pokozky, vlhkomiln¢ ich maji nad Groviiou pokozky, Najvécsie prieduchy maju
jednokli¢nolistové rastliny

-List ma tieto Casti: Listova ¢epel, Zilnatina, stopka

-hlavna organela: Mitochondria

Stavba:

VonkajSia membrana

Vnutorna membrana — vytvara zahyby (odborne -
Kristy)

—Matrix (Vypli)

Podmienky dychania sa: kyslik, substrat (napr. Gluk6za), enzymy

-dychanie prebieha v Mitochondriach a v Cytoplazme.

-Dychanie prebieha v 4 etapach



-Dychanie sa deli na:
a) Anaerdbne
b) Aerébne

- Anaerdbne dychanie

e Primitivnejsi spdsob, nastava ked’ v prostredi nie je dostatok kysliku
e Rozklad gluk6zy nastdva pomocou enzymov nie kyslika
e Energeticky menej bohaté dychanie, pretoze vznikaju len 2 molekuly ATP

- Aer6bne dychanie

e Prebieha za pritomnosti kyslika
e Energeticky bohaty proces, vznikaji 36 molekuly ATP
o Afazy:
1. Anaerébna glykolyza
- Rozpad gluk6zy pomocou enzymov
- Prebieha v cytoplazme bunky
- Glukoza sa meni na kyselinu pyrohroznovu a vznika pri tom 2 molekuly ATP
2. Dekarboxyléacia - kyseliny pyrohroznovej
- Vznikéa kyselina octov4, ktora sa nazyva aj Acetylkoenzym A — medziprodukt metabolizmu
sacharidov, lipidov a bielkovin, kt. podmiefiuje vznik kyseliny citronovej, kt. podporuje
rozpad uhlika a vodika v Krebsovom cykle
3. Krebsov cyklus
- Kone¢na faza metabolizmu (Sacharidov, cukrov, lipidov a ¢iasto¢ne aj bielkovin)
- Nesie meno po nemeckom biochemikovi Hans Crebs (dostal za to Nobelovu cenu)
4. Koncovy dychaci retazec — uzatvara procesy biologickej oxidacie (dychania),
- Vodik je redukovany a oxidovany az na vodu
- 2H +1/20; + 2e- > H,0



